Kutyák epilepsziás működészavarairól tulajdonosoknak I.
Egy kis epilepszia-történelem
Talán sok olvasó számára újat tudok mondani és gyarapíthatom ismereteit az orvostudomány történetéből. Évezredek óta az epilepsziás embereket vagy "kitaszítottnak" vagy "megszállottnak" tekintették a különböző korokban és kultúrákban, tehát mindenképp megbélyegezettnek. Ez a stigmatizáció a mai napig is megkeseríti az epilepsziás emberek életét. Csak néhány példát sorolok fel: Angliában 1970-ig nem engedték az epilepsziás emberek házasságkötését. Az Egyesült Államokban, az utolsó államban pedig 1980-ban törölték el ugyanezt a törvényt. Munkanélküliség, alul-foglalkoztatottság, máig is létező jelenség az epilepsziában szenvedők körében. Epilepsziás gyermekek a mai napig sem járhatnak sok esetben egészséges társaikkal egy iskolába, még akkor sem, ha a gondozó-epileptológus szakorvos szakmai véleménye más.

 Az epilepsziás emberek gyakran "elmebajosoknak", gyengeelméjűeknek titulálják, a gyakori rohamok előtti vagy utáni zavartság, vagy egyéb pszichés tünetek miatt. Kétségtelen, hogy léteznek olyan agykárosodások, melyek elbutulással, elmebajjal és egyben epilepsziás rohamokkal is járnak, de bizonyos típusú epilepsziák esetén (és ez a gyakoribb) rendkívül magas intelligenciával és páratlan zsenialitással társul a betegség. A történelemből vett néhány példa: Nagy Sándor, Nagy Péter, Julius Caesar, V. Károly, Richelieu, Jeanne d'Arc, Sosztakovics, Händel, Berlioz, Flaubert, Petrarca, Byron, Gershwin, van Gogh, Dosztojevszkij.
Az epilepszia történeti áttekintése

Egyiptomi múmialeletek, inka, kelta, honfoglalás kori "csontműtétek", (koponyalékelés= trepanáció) nyomai láthatók. A felsorolt civilizációkhoz köthető régészeti, orvostörténeti kutatás eredményei arról tanúskodnak, hogy az akkori "orvosok" sok esetben kis nyílást ejtettek a koponyán, valószínűleg a beteg életének megmentése érdekében. A mai modern idegsebészet a mai napig végzi ezt a típusú műtétet, hiszen agydaganattal vagy bármilyen eredetű, fokozott koponyaűri nyomással járó betegségben, több ezer évvel ezelőtt is életmentő beavatkozásnak számíthatott. (Valószínűleg a beavatkozás elvégzésének a szükségessége sok száz éves tapasztalatom alapulhatott évezredekkel ezelőtt). Sok koponyán, a csontablak szélein a csontseb gyógyulása is látható, mely ara utal, hogy ezek az emberek életben maradtak, nyitott koponyacsonttal élhettek, esetleg fájdalom - és rohammentesen.
 Mezopotámiában az epilepsziás rohamokat a "Bűn kezének" tulajdonították.
 I.e. 1780: Hammurrabi törvénykönyve részletesen foglalkozott az epilepsziás betegek jogaival. 
Epilepsziás emberek számára ,  tiltott volt a házasságkötés, a bíróság előtt nem tanúskodhattak. A  rabszolga-kereskedelem élénken zajlott ebben az időben, ha az adás-vételt követően három hónapon belül rohamozott a rabszolga, "szavatossági hibának" számított, a vételár pedig visszajárt. (Valószínűleg a korabeli gyógyítók megfigyelhették, hogy két epilepsziás roham között hetek, hónapok is eltelhetnek, ez viszont arra is utalt, hogy igen gyakran szembesülhettek ezzel a betegséggel, ha az epilepsziás rohamok jelentkezésének alapvető törvényszerűségeit már felismerték.)
 I.e. 4000: Hippokratész írásaiban mélyen elítéli azokat, akik ezt a betegséget szentnek tartják. Azt is megállapítja, hogy örökletes betegség, amelynek oka az agyban keresendő és gyógyszeresen kezelhető. Az Újtestamentumban, Mark evangéliuma, a Jeruzsálembe vezető út c. fejezetének 9. 14 passzusában olvasható egy megszállott ifjú meggyógyulása. Hiteles kórtörténet vázolódik fel a Bibliában, egy gyermekkori epilepsziában szenvedő ifjú kálváriáját írja le az elkeseredett apa szemszögéből,  pontosan leírva  egy generalizált nagy rohamot, annak minden roham előtti és roham utáni súlyos pszichés tünetével. Az apa könyörög Jézushoz, hogy gyógyítsa meg a fiát, mert már az elvesztésén gondolkodik, ilyen kínok láttán. Jézus a "néma lélek" kiűzésével meggyógyítja a fiút
. Ezután telnek az évszázadok, haladunk a sötét középkor felé, amikor is az egyház dogmatikusan kijelentette, hogy az epilepszia ragályos betegség, a "megszállottakat" kiűzték a templomokból, hiszen megfertőzhetik a kegytárgyakat és a hívőket is. Ebben a szellemben folyt ezeknek a szerencsétlen embereknek a gyógykezelése is (ágyakhoz, rudakhoz láncolva, sötét tébolydák mélyén megfosztva őket minden emberi méltóságuktól egész életükön át...) nagyjából a XIX. századig. Az 1890-es években Hughlins Jackson tisztázta az agyban zajló epilepsziás mechanizmus lényegét, és nagyjából ebben az időben vezették be a brómot a betegek gyógykezelésébe is. A tudósok rájöttek, hogy az agyban bioelektromos folyamatok zajlanak és elkezdték kutatni, hogyan lehetne ezt emberi szemmel láthatóvá tenni. Az első EEG-vizsgálatot Hans Berger jénai pszichiáter végezte egy agydaganatos betegen, 1924-ben, a mostani EEG-készülékekhez képest, hihetetlenül fejletlen technikával, de az eredmény értékelhető volt.
 Azóta az epilepszia-kutatás hihetetlen gyorsasággal halad előre, igénybe véve a modern képalkotó eljárások segítségét is. A világ minden országában Epilepszia Centrumok alakultak, a betegek hatékony gondozása és gyógyítása érdekében. A háború után megalakult a Nemzetközi Epilepsziaellenes Liga, mely többek közt szakmailag is összefogja a világ ideggyógyászait, az egységes tünettan, diagnosztika, gyógykezelés és idegsebészei beavatkozások szempontjából. Az állatorvoslásban, nagyjából 30 éves múltra tekint vissza az epilepszia-kutatás, a tünettan, a kiváltó okok, az EEG-vizsgálat, és a gyógykezelés vonatkozásában. Kimagasló eredményeket értek el ezen a területen a bécsi, a berni, hannoveri  és az ontarioi állatorvosi főiskolák neurológiai tanszékeinek állatorvosai.

 Kutyák és macskák epilepsziával jómagam közel 20 éve foglalkozom, 15 éve készítek a betegekről EEG-felvételeket, mely sajnos (a kellő szakismeret hiányában) nem minden állatorvos által elfogadott diagnosztikai módszer az epilepsziás kutyák kivizsgálására és csak kevesek által végzett metodika nemcsak hazánkban, hanem Európában is. Ez talán érthető is, hiszen az EEG-felvételek elkészítése és értékelése is rendkívül bonyolult feladat és óriási gyakorlatot igényel, de e vizsgálati módszer hiányában nagyon nehéz eldönteni, hogy a folyamat melyik agylebenyből indul ki, mennyire aktív a kóros agyi elektromos tevékenység, mekkora területen károsodott az agy 

 Sajnálatosan azok a fejlett diagnosztikai és képalkotó vizsgálatok, amelyeket az epilepsziával élő emberek kivizsgálása érdekében, már évtizedek vagy évek óta alkalmaznak a humán orvosok (pl.: roham alatti EEG és MRI-felvételek, 24 órás videó-EEG monitorozás, stb.), több ok miatt nem lehet kisállat praxisban bevezetni. Egyrészt a hihetetlen költségek miatt, másrészt bizonyos vizsgálatok szóbeli kommunikáció nélkül nem végezhetők el, de, még ha feltételezem is, hogy minden kivizsgáláson túl van az állat, és az epilepsziája csak agyműtéttel gyógyítható, gyógyszeresen nem, nincs a hátterünkben olyan idegsebészeti háttér, mint az emberek vonatkozásában.
Szerény megítélésem szerint a belátható 20 éven belül ez nem fog változni, tehát maradnak a tabletták, az injekciók vagy a végső búcsú az epilepszia betegségben szenvedő kutyától, aki talán, ha embernek született volna, gyógyulás is várhatna rá, és talán esélye lehetne elfelejteni ezt a szörnyű, de egyben titokzatos betegséget.
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